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ฝ่ายบริหารงานสาธารณสุข   วันจันทร์-ศุกร์ (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด) 
กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม   ตั้งแต่เวลา  08.30-12.00 และ 13.00-16.30 น. 
โทรศัพท์  0 -3866-3148 
โทรสาร   0-3866-3078 
 
 

 กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ หมายถึง กิจการที่มีกระบวนการผลิตหรือให้บริการที่อาจก่อให้เกิดมลพิษ 
หรืออาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพของประชาชนที่อยู่บริเวณข้างเคียง หรือผู้ที่ใช้บริการกิจการนั้น ซึ่งกิจการเหล่านี้ต้อง
จัดให้มีระบบ หรือเครื่องมือ หรือวิธีการขจัดหรือป้องกันมลพิษหรืออันตรายต่อสุขภาพ และไม่ ก่อเหตุเดือดร้อน
ร าคาญ ซึ่งผู้ประสงค์ที่จะประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพต้องขออนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่น ซึ่งผู้ได้รับ
ใบอนุญาตต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามที่ก าหนดไว้ในเทศบัญญัติ  

 
 

     1. พระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535  
     2. กฎกระทรวงก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และมาตรการในการควบคุมสถานประกอบกิจการที่เป็นอันตราย

ต่อสุขภาพ พ.ศ. 2545 
     3. ประกาศกระทรวงสาธารณสุขท่ี 5/2538 เรื่อง กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ แก้ไขเพ่ิมเติมโดยประกาศ

กระทรวงสาธารณสุข เรื่อง กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ (ฉบับที่ 2) (ฉบับที่ 3) (ฉบับที่ 4) และ (ฉบับที่ 5)   
     4. พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. 2522 และท่ีประกาศเพ่ิมเติม 
     5. กฎกระทรวงก าหนดประเภทอาคารควบคุมการใช้ พ.ศ. 2552 
     6. พระราชบัญญัติผังเมือง พ.ศ. 2518 และท่ีประกาศเพ่ิมเติม 
     7. เทศบัญญัตเิทศบาลต าบลทับมา เรื่อง กิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. 2559 
     8. เทศบัญญัติเทศบาลต าบลทับมา เรื่อง ก าหนดบริเวณห้ามก่อสร้าง ดัดแปลง ใช้หรือเปลี่ยนแปลงการใช้

อาคารบางชนิดหรอืบางประเภทในท้องทีเ่ขตเทศบาลต าบลทับมา อ าเภอเมืองระยอง จังหวัดระยอง พ.ศ. 2553 
     9. กฎหมายอื่นๆ ที่เก่ียวข้อง 

 

 

ตามเทศบัญญัติและตาม พ.ร.บ.ส่วนที่เกี่ยวกับเทศบาลต าบลทับมา ในการควบคุมกิจการที่เป็นอันตราย      
ต่อสุขภาพ ตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.๒๕๓๕ ราชการส่วนท้องถิ่นมีอ านาจออกข้อก าหนดของท้องถิ่น  
ดังต่อไปนี้ 

งานที่ให้บริการ การขอใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ  
หน่วยงานที่รับผิดชอบ กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลต าบลทับมา 

คู่มือส าหรับประชาชน 

ขอบเขตการให้บริการ 

สถานที่/ช่องทางการบริการ ระยะเวลาเปิดให้บริการ 

หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการยื่นค าขอ 

 

กฎหมายที่ให้อ านาจการอนุญาต หรือท่ีเกี่ยวข้อง 

หลักการ 
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(๑) ก าหนดประเภทของกิจการตามมาตรา ๓๑ บางกิจการหรือทุกกิจการให้เป็นกิจการที่ต้องมีการควบคุม
ภายในท้องถิ่นนั้น 

(๒) ก าหนดหลักเกณฑ์และเงื่อนไขท่ัวไปส าหรับให้ผู้ด าเนินกิจการตาม (๑) ปฏิบัติเกี่ยวกับการดูแลสภาพหรือ
สุขลักษณะของสถานที่ที่ใช้ด าเนินกิจการและมาตรการป้องกันอันตรายต่อสุขภาพ 

มาตรา ๖๓ ให้ราชการส่วนท้องถิ่นมีอ านาจออกข้อก าหนดของท้องถิ่นก าหนดค่าธรรมเนียมตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ เงื่อนไข และไม่เกินอัตราที่ก าหนดในกฎกระทรวง 

ผู้รับใบอนุญาตจะต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ และเงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
(๑) ต้องดูแลรักษาสถานที่ตามหลักเกณฑ์ และเงื่อนไขที่ได้ก าหนดไว้ในหมวด ๒ หมวด ๓ หรือหมวด ๔     

ให้อยู่ในสภาวะอันดีเสมอ และท าความสะอาด กวาดล้างสถานที่ประกอบการให้สะอาดทุกวัน และต้องรักษาพ้ืนผนัง 
เพดาน และรางระบายน้ าให้มีลักษณะดีอยู่เสมอ 

(๒) ต้องประกอบกิจการนั้นๆ ภายในเขตสถานที่ และตามก าหนด วัน เวลาที่ได้รับอนุญาต 
(๓) ต้องดูแลรักษาเครื่องมือเครื่องใช้ในการประกอบการทุกอย่างให้สะอาดอยู่เสมอ 
(๔) ต้องดูแลรักษาสถานที่อย่าให้เป็นที่เพาะพันธุ์ แมลงวัน แมลงสาบ ยุง หรือสัตว์น าโรคอ่ืนๆ และต้องเก็บ

สิ่งของเป็นอาหารให้มิดชิด 
(๕) ถ้าจะเปลี่ยนแปลงแก้ไข หรือเพ่ิมเติมสถานที่ต้องได้รับอนุญาตจากเจ้าพนักงานท้องถิ่นก่อน 
(๖) ต้องปฏิบัติการทุกอย่าง เพ่ือให้ถูกต้องตามสุขลักษณะ ตามค าแนะน าของเจ้าพนักงาสาธารณสุข หรือ

ค าสั่งของเจ้าพนักงานท้องถิ่น 
(๗) ต้องยอมให้พนักงานท้องถิ่น หรือเจ้าพนักงานสาธารณสุขหรือผู้ที่ได้รับการแต่งตั้งจากเจ้าพนักงาน

ท้องถิ่น เข้าตรวจสถานที่/สถานประกอบการ เครื่องมือเครื่องใช้ ตลอดจนวิธีการประกอบการค้านั้นได้ในเวลาระหว่าง
พระอาทิตย์ขึ้นจนถึงพระอาทิตย์ตก หรือในเวลาท าการ เพ่ือตรวจสอบหรือควบคุมให้เป็นไปตามเทศบัญญัติ 

(๘) อ่ืนๆตามที่เทศบาลต าบลทับมา ประกาศก าหนด 
 

 

 

๑. ผู้ประกอบการยื่นค าขอ ระยะเวลาไม่เกิน ๑๕ นาท ี
๒. เจ้าหน้าทีต่รวจสอบเอกสารและพิจารณาค าขอ ระยะเวลาไม่เกิน ๑ ชั่วโมง 
๓. เจ้าหน้าทีต่รวจสอบสถานประกอบการด้านสุขลักษณะ ระยะเวลาไม่เกิน 19 วัน 
๔. เจ้าพนักงานท้องถิ่นพิจารณาออกใบอนุญาต ระยะเวลาไม่เกิน ๘ วัน 
5. ผู้ประกอบการช าระค่าธรรมเนียมและรับใบอนุญาต ระยะเวลาไม่เกิน ๑ วัน 

 
ระยะเวลา 

ออกใบอนุญาต  ในวัน เวลา ราชการ ยกเว้นวันหยุดราชการ ตั้งแต่เวลา ๐๘.๓๐ น.- ๑๒.๐๐ น. และ 
๑๓.๐๐ น.- ๑๖.๓๐ น. ใช้ระยะเวลาประมาณ 29 วันต่อราย  

 
รายการเอกสารหลักฐานประกอบ 

(๑) ส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน/บัตรข้าราชการ/บัตรพนักงานส่วนท้องถิ่น/บัตรพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
พร้อมรับรองส าเนาถูกต้อง  จ านวน ๑ ฉบับ 

(๒) ส าเนาทะเบียนบ้านของผู้ขออนุญาตพร้อมรับรองส าเนาถูกต้อง  จ านวน ๑ ฉบับ 

ขั้นตอนและระยะเวลาการให้บริการ 

 



3 
 

(๓) ส าเนาหนังสือรับรองการจดทะเบียนนิติบุคคล พร้อมส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน ของผู้แทนนิติบุคคล 
(กรณีที่ผู้ขออนุญาตเป็นนิติบุคคล)  จ านวน ๑ ฉบับ 

(๔) ส าเนาใบอนุญาตก่อสร้างอาคารของสถานที่ขออนุญาตประกอบกิจการค้า (กรณีก่อสร้างหลัง
พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ใช้บังคับ)  จ านวน ๑ ฉบับ 

(๕) หนังสือมอบอ านาจ พร้อมส าเนาบัตรประจ าตัวประชาชน และส าเนาทะเบียนบ้านของผู้รับมอบอ านาจ 
(กรณีมอบอ านาจ)  จ านวน ๑ ฉบับ 

(๖) แผนที่โดยสังเขปแสดงที่ตั้งของสถานประกอบการ  จ านวน ๑ ฉบับ 
(๗) ส าเนาใบอนุญาตตามกฎหมายที่เก่ียวข้อง  จ านวน ๑ ฉบับ 
(๘) เอกสารหลักฐานอ่ืนๆที่เจ้าพนักงานท้องถิ่น เห็นว่ามีความจ าเป็นต้องให้ผู้ขออนุญาตน ามาแสดง หรือให้

เทศบาลต าบลทับมาเก็บไว้เป็นหลักฐาน หรือใช้ประกอบการพิจารณาออกใบอนุญาต 
 
ค่าธรรมเนียม 

บัญชีอัตราค่าธรรมเนียมการออกใบอนุญาต 

เรื่อง การควบคุมกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๕9 
 

ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

1 กิจการที่เกี่ยวกับสัตว์เลี้ยง 
 

 1.1  การเพาะพันธุ์ เลี้ยง และการอนุบาลสัตว์ทุกชนิด 500 

 1.2 การประกอบกิจการเลี้ยง รวบรวมสัตว์ หรือธุรกิจอื่นใดอันมีลักษณะท านอง
เดียวกัน เพื่อให้ประชาชนเข้าชมหรือเพ่ือประโยชน์ของกิจการนั้น ทั้งนี้ ไม่ว่าจะ
มีการเรียกเก็บค่าดูหรือค่าบริการในทางตรง หรือทางอ้อม หรือไม่ก็ตาม 

500 

2 กิจการที่เกี่ยวกับสัตว์และผลิตภัณฑ์  

 2.1 การฆ่า หรือช าแหละสัตว์ ยกเว้นในสถานที่จ าหน่ายอาหาร เร่ขาย หรือขาย
ในตลาด 

2,000 

2.2 การหมัก ฟอก ตาก หรือสะสมหนังสัตว์ ขนสัตว์ ๑,๐๐๐ 

 2.3 การสะสมเขา กระดูก หรือชิ้นส่วนสัตว์ที่ยังมิได้แปรรูป ๑,๐๐๐ 

2.4 การเค่ียวหนัง เอ็น หรือไขสัตว์ ๑,๐๐๐ 

2.5 การผลิตสิ่งของเครื่องใช้หรือผลิตภัณฑ์อ่ืนๆ จากเปลือก กระดอง กระดูก 
เขา หนัง ขนสัตว์หรือส่วนอื่นๆ ของสัตว์ด้วยการต้ม นึ่ง ตาก เผาหรือกรรมวิธี
ใดๆ ซึ่งมิใช่เพ่ือเป็นอาหาร 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

       2.5.1 โดยไม่ใช้เครื่องจักร 2,000 

       2.5.2 โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 3,000 

 2.5.3 โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกิน 10 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

2.6 การผลิต โม่ ป่น บด ผสม บรรจุ สะสม หรือกระท าอ่ืนใดต่อสัตว์หรือพืช 

หรือส่วนหนึ่งส่วนใดของสัตว์หรือพืชเพ่ือเป็นอาหารสัตว์หรือส่วนประกอบของ
อาหารสัตว์ 

 

       2.6.1  การผลิต โม่ ป่น บด ผสม บรรจุ สะสม หรือกระท าอ่ืนใดต่อสัตว์
หรือพืชหรือส่วนหนึ่งส่วนใดของสัตว์หรือพืชเพ่ือเป็นอาหารสัตว์หรือ
ส่วนประกอบของอาหารสัตว์ 

 

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

       2.6.2  การสะสมอาหารสัตว์หรือส่วนประกอบของอาหารสัตว์  

ก. สะสมไม่เกิน 1 ตัน 1,000 

 

 

ข.   สะสมเกิน 1 ตัน ถึง 2 ตัน 2,000 

ค.   สะสมเกิน 2 ตันขึ้นไป 3,000 

2.7 การผลิต แปรรูป สะสม หรือล้างครั่ง 2,000 

3 กิจการที่เกี่ยวกับอาหาร เครื่องดื่ม น้ าดื่ม ยกเว้นในสถานที่จ าหน่ายอาหาร 

การเร่ขาย การขายในตลาด และการผลิตเพื่อบริโภคในครัวเรือน 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 3.1 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ น้ าพริกแกง น้ าพริกปรุงส าเร็จ เต้าเจี้ยว 

ซีอ๊ิว น้ าจิ้ม หรือซอสปรุงรสชนิดต่าง ๆ 
 

3.1.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

3.1.2  การสะสม  

                  ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.2 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ อาหารหมัก ดอง จากสัตว์ ได้แก่ ปลาร้า 

ปลาเจ่า กุ้งเจ่า ปลาส้ม ปลาจ่อม แหนม หม่ า ไส้กรอก กะปิ น้ าปลา หอยดอง  
 

น้ าเคย น้ าบูดู ไตปลา หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ ที่คล้ายคลึงกัน  

3.2.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 3.2.2  การสะสม  

                  ก. ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข. ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค. ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.3 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ อาหารหมัก ดอง แช่อ่ิม จากผัก ผลไม้  

หรือพืชอย่างอ่ืน  

 3.3.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ 
 

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

3.3.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.4 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ อาหารจากพืชหรือสัตว์โดยการตาก บด 

นึ่ง ต้ม ตุ๋น เคี่ยว กวน ฉาบ ทอด อบ รมควัน ปิ้ง ย่าง เผา หรือวิธีอ่ืนใด 
 

 3.4.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

 3.4.2  การสะสม  

                  ก. ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข. ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค. ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.5 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุลูกชิ้น  

3.5.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ 
 

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.5.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                   ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.6 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ เส้นหมี่ ขนมจีน ก๋วยเตี๋ยว เต้าฮวย 

เต้าหู้ วุ้นเส้น เกี้ยมอ๋ี เนื้อสัตว์เทียม หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ ที่คล้ายคลึงกัน 
 

 3.6.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

 3.6.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                   ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.7 การผลิตบะหมี่ มักกะโรนี สปาเกตตี้ พาสตา หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ 

ที่คล้ายคลึงกัน 
 

 3.7.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

3.7.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

3.7.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 3.7.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

 3.7.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

 3.8  การผลิต ขนมปังสด ขนมปังแห้ง จันอับ ขนมเปี๊ยะ ขนมอบอ่ืน ๆ  

  3.8.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

         3.8.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

         3.8.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

         3.8.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

  3.8.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 5,000 

3.9  การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ น้ านม หรือผลิตภัณฑ์จากน้ านมสัตว์  

3.9.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 

 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.9.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                   ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.10 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ เนย เนยเทียม เนยผสม ผลิตภัณฑ์เนย 

ผลิตภัณฑ์เนยเทียม และผลิตภัณฑ์เนยผสม 
 

 3.10.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 3.10.2  การสะสม  

                  ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.11  การผลิตไอศกรีม  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

  3.11.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

         3.11.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

        3.11.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

        3.11.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

  3.11.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

 3.12 การคั่ว สะสม หรือแบ่งบรรจุกาแฟ  

 3.12.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 3.12.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

 

 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.13 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ ใบชาแห้ง ชาผง หรือเครื่องดื่มชนิดผงอื่น ๆ  

 3.13.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

               จ.   โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 10,000 

3.13.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.14 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ เอทิลแอลกอฮอล์ สุรา เบียร์ ไวน์ 

น้ าส้มสายชู ข้าวหมาก น้ าตาลเมา 
 

 3.14.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ 
 

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.14.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                   ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.15 การผลิตน้ ากลั่น น้ าบริโภค น้ าดื่มจากเครื่องจ าหน่ายอัตโนมัติ  

 3.15.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,500 

 3.15.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 5 แรงม้า 2,000 

3.15.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 5 แรงม้า ถึง 10 แรงม้า 3,000 

         3.15.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 4,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

          3.15.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

3.15.6  น้ าดื่มจากเครื่องจ าหน่ายอัตโนมัติ (เครื่องละ) 100 

3.16 การผลิต สะสม แบ่งบรรจุ หรือขนส่งน้ าแข็ง  

3.16.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 3.16.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                   ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                   ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.17 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ น้ าอัดลม น้ าหวาน น้ าโซดา น้ าจากพืช 

ผัก ผลไม้ เครื่องดื่มชนิดต่าง ๆ บรรจุกระป๋อง ขวดหรือภาชนะอ่ืนใด 
 

3.17.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.17.2  การสะสม  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 

 

                  ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.18 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ อาหารบรรจุกระป๋อง ขวด หรือภาชนะอื่นใด  

3.18.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 3.18.2  การสะสม  

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

 

 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

ค. ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.19 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ ผงชูรส หรือสารปรุงแต่งอาหาร 
 

3.19.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ 
 

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.19.2  การสะสม  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

 

 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.20 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุ น้ าตาล น้ าเชื่อม  

3.20.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 3.20.2  การสะสม  

                  ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

ข. ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

3.21 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุแบะแซ  

3.21.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุ  

 ก. โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 ข. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 ค. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 ง. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

จ. โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.21.2  การสะสม  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

                   ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 200 

 

 

                  ข.  ตั้งแต่ 50 - 100 กิโลกรัม 300 

                  ค.  ตั้งแต่ 101 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

 3.22 การแกะ ตัดแต่ง ล้างสัตว์น้ า ที่ไม่ใช่เป็นส่วนหนึ่งของกิจการห้องเย็น 2,000 

3.23 การประกอบกิจการห้องเย็นแช่แข็งอาหาร  

3.23.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 3.23.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

         3.23.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 4,000 

 3.23.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้า ถึง 100 แรงม้า 7,000 

3.23.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 100 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

3.24 การเก็บ การถนอมอาหารด้วยเครื่องจักร  

 3.24.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

3.24.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

         3.24.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 30 แรงม้า 4,000 

         3.24.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 30 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

         3.24.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 10,000 

4 กิจการที่เกี่ยวกับยา เวชภัณฑ์ อุปกรณ์การแพทย์ เครื่องส าอาง ผลิตภัณฑ์ 
ท าความสะอาด 

 

4.1 การผลิต โม่ บด ผสม หรือบรรจุยา  

 4.1.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 300 

4.1.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน  5  แรงม้า 500 

4.1.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 5 แรงม้า ถึง 10 แรงม้า 1,000 

      4.1.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

       4.1.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

       4.1.6  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

4.2 การผลิต บรรจุยาสีฟัน แชมพู ผ้าเย็น กระดาษเย็น เครื่องส าอาง 

รวมทั้งสบู่ที่ใช้กับร่างกาย 
 

      4.2.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

      4.2.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

       4.2.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

       4.2.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

       4.2.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 4.3 การผลิต บรรจุส าลี ผลิตภัณฑ์จากส าลี  

4.3.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

4.3.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

4.3.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 4.3.4   โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 4.3.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 4.4 การผลิตผ้าพันแผล ผ้าปิดแผล ผ้าอนามัย ผ้าอ้อมส าเร็จรูป  

 4.4.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 4.4.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน  10 แรงม้า 2,000 

 4.4.3   โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า  10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

4.4.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

4.4.5   โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 10,000 

4.5 การผลิตผงซักฟอก สบู่ น้ า ยาท า ความสะอาด หรือผลิตภัณฑ์ 
ท าความสะอาดต่าง ๆ 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 4.5.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,500 

 4.5.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 4.5.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

4.5.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

4.5.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

5 กิจการที่เกี่ยวกับการเกษตร  

5.1 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุน้ ามันจากพืช  

5.1.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,500 

5.1.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

5.1.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

5.1.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

5.1.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

5.2 การล้าง อบ รม หรือสะสมยางดิบ  

5.2.1  น้ าหนักไม่เกินครึ่งตัน 500 

5.2.2  น้ าหนักเกินกว่าครึ่งตัน ถึง 1 ตัน 1,000 

5.2.3  น้ าหนักเกินกว่า 1 ตัน ถึง 2 ตัน 2,000 

 5.2.4  น้ าหนักเกินกว่า 2 ตัน ถึง 5 ตัน 5,000 

5.2.5  น้ าหนักเกินกว่า 5 ตันขึ้นไป 10,000 

5.3 การผลิต หรือแบ่งบรรจุแป้งมันส า ปะหลัง แป้งสาคู แป้งจากพืช 
หรือแป้งอ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 

 

5.3.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน  10  แรงม้า 2,000 

 5.3.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

5.3.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 5.3.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 5.4 การสีข้าว นวดข้าวด้วยเครื่องจักร หรือแบ่งบรรจุข้าวด้วยวิธีใด ๆ ก็ตาม  

 5.4.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 5 แรงม้า 1,000 

5.4.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 5 แรงม้า ถึง 10 แรงม้า 1,500 

5.4.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 5.4.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

5.4.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

 5.5 การผลิตยาสูบ  

 5.5.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 5.5.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 5.5.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 5.5.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 5.5.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

5.6 การขัด กะเทาะ หรือบดเมล็ดพืช  

5.6.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 5 แรงม้า 1,000 

5.6.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 5 แรงม้า ถึง 10 แรงม้า 1,500 

5.6.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 5.6.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

5.6.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

5.7 การผลิต สะสม หรือแบ่งบรรจุปุ๋ยหรือวัสดุที่น าไปผลิตปุ๋ย  

       5.7.1  การผลิต หรือแบ่งบรรจุปุ๋ยอินทรีย์หรือวัสดุที่น าไปผลิตปุ๋ยอินทรีย์  

ก.  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,500 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 ข.  อัตราการผลิตไม่เกิน  50  ตัน/ปี 2,000 

ค.  อัตราการผลิตเกิน 50 ตัน/ปี ถึง 100 ตัน/ปี 3,000 

ง.  อัตราการผลิตเกิน 100 ตัน/ปี ถึง 200 ตัน/ปี 5,000 

จ.  อัตราการผลิตเกิน 200 ตัน/ปี ขึ้นไป 10,000 

       5.7.2  การผลิต หรือแบ่งบรรจุปุ๋ยเคมีหรือวัสดุที่น าไปผลิตปุ๋ยเคมี 10,000 

       5.7.3  การสะสมปุ๋ยอินทรีย์ หรือปุ๋ยเคมี หรือวัสดุที่น าไปผลิตปุ๋ยอินทรีย์
หรือปุย๋เคมี 

 

 ก.   สะสมไม่เกิน 1 ตัน 500 

 ข.   สะสมเกิน 1 ตัน ถึง 5 ตัน 2,000 

 ค.   สะสมเกิน 5 ตัน ถึง 10 ตัน 3,000 

 ง.   สะสมเกิน 10 ตันขึ้นไป 5,000 

 5.8 การผลิตเส้นใยจากพืช  

 5.8.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 5.8.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 5.8.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 5.8.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

5.8.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

5.9 การตาก สะสม ขนถ่ายผลิตผลของมันส าปะหลัง ข้าวเปลือก อ้อย ข้าวโพด 10,000 

      5.9.1  การตาก    

                ก.  พ้ืนที่ใช้ในการตาก ไม่เกิน 200 ตารางเมตร 500 

                ข.  พ้ืนที่ใช้ในการตาก เกิน 200  ถึง 500 ตารางเมตร 1,500 

                ค.  พ้ืนที่ใช้ในการตาก เกิน 500  ถึง 800 ตารางเมตร 3,000 

                ง.  พ้ืนที่ใช้ในการตาก เกิน 800 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

        5.9.2  การสะสม ขนถ่าย  

ก.   สะสม ขนถ่ายไม่เกิน 1 ตัน 500 

ข.   สะสม ขนถ่ายเกิน 1 ตัน ถึง 5 ตัน 2,000 

ค.   สะสม ขนถ่ายเกิน 5 ตัน ถึง 10 ตัน 3,000 

ง.   สะสม ขนถ่ายเกิน 10 ตันขึ้นไป 5,000 

6 กิจการที่เกี่ยวกับโลหะหรือแร่  

6.1 การผลิตภาชนะ เครื่องประดับ เครื่องมือ อุปกรณ์ หรือเครื่องใช้ต่าง ๆ 

ด้วยโลหะหรือแร่ 
 

6.1.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 6.1.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 6.1.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

6.1.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

6.1.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

6.2 การถลุงแร่ การหลอม หรือหล่อโลหะทุกชนิด ยกเว้นกิจการที่ได้รับ
ใบอนุญาตใน ๖ 1 

 

 

 

6.2.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

6.2.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,500 

6.2.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 3,000 

6.2.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

 6.2.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

6.3 การกลึง เจาะ เชื่อม ตี ตัด ประสาน รีด หรืออัดโลหะด้วยเครื่องจักร 

หรือก๊าซ หรือไฟฟ้า ยกเว้นกิจการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๖ 1 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 6.3.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน  50 ตารางเมตร 1,000 

 6.3.2  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 1,500 

6.3.3  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 3,000 

 6.3.4  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตร ถึง 200 ตารางเมตร 5,000 

 6.3.5  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 10,000 

6.4 การเคลือบ ชุบโลหะด้วยตะก่ัว สังกะสี ดีบุก โครเมียม นิกเกิล หรือ 

โลหะอ่ืนใด ยกเว้นกิจการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๖.1 
10,000 

6.5 การขัด ล้างโลหะด้วยเครื่องจักร หรือสารเคมี ยกเว้นกิจการที่ได้รับ
ใบอนุญาตใน ๖ 1 

 

6.5.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน 50 ตารางเมตร 1,000 

6.5.2  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 3,000 

6.5.3  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 5,000 

6.5.4  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตร ถึง 200 ตารางเมตร 8,000 

6.5.5  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 10,000 

6.6 การท าเหมืองแร่ สะสม แยก คัดเลือก หรือล้างแร่  

 6.6.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 6.6.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 50 แรงม้า 3,000 

 6.6.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้า ถึง 200 แรงม้า 5,000 

6.6.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 200 แรงม้า ถึง 500 แรงม้า 8,000 

6.6.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 500 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

7 

 

กิจการที่เกี่ยวกับยานยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล  

7.1 การต่อ ประกอบ เคาะ ปะผุ พ่นสี หรือพ่นสารกันสนิมยานยนต์  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 7.1.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน 50 ตารางเมตร 1,000 

7.1.2  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 2,000 

7.1.3  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 3,000 

 7.1.4  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 

 7.2 การผลิตยานยนต์ เครื่องจักร หรือเครื่องกล  

 7.2.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน 50 ตารางเมตร 1,000 

7.2.2  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 3,000 

 7.2.3  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 5,000 

7.2.4  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตร ถึง 200 ตารางเมตร 8,000 

7.2.5  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 10,000 

7.3 การซ่อม การปรับแต่งเครื่องยนต์ เครื่องจักร เครื่องกล ระบบไฟฟ้า 
ระบบปรับอากาศ หรืออุปกรณ์ท่ีเป็นส่วนประกอบของยานยนต์ เครื่องจักร หรือ
เครื่องกล 

 

7.3.1  พื้นที่ประกอบการไม่เกิน  50  ตารางเมตร 1,000 

7.3.2  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 2,000 

 7.3.3  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 3,000 

7.3.4  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า  150 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 

7.4 การประกอบธุรกิจเก่ียวกับยานยนต์ เครื่องจักรหรือเครื่องกล ซึ่งมีไว้บริการ
หรือจ าหน่าย และในการประกอบธุรกิจนั้นมีการซ่อมหรือปรับปรุงยานยนต์ 
เครื่องจักรหรือเครื่องกลดังกล่าวด้วย 

 

 7.4.1  พื้นที่ประกอบการไม่เกิน  50 ตารางเมตร 1,000 

7.4.2  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100  ตารางเมตร 2,500 

7.4.3  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 3,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม 
ต่อปี (บาท) 

 7.4.4  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตร ถึง 200 ตารางเมตร 5,000 

 

 

 

7.4.5  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 8,000 

7.5 การล้าง ขัดสี เคลือบสี หรืออัดฉีดยานยนต์  

7.5.1  มีช่องล้างอัดฉีด 1 ถึง 2 ช่อง 2,000 

7.5.2  มีช่องล้างอัดฉีด 3 ถึง 4 ช่อง 4,000 

7.5.3  มีช่องล้างอัดฉีด 5 ช่องขึ้นไป 5,000 

7.6 การผลิต สะสม จ าหน่าย ซ่อม หรืออัดแบตเตอรี่  

        7.6.1  การผลิต 10,000 

       7.6.2  การซ่อม  5,000 

       7.6.3  การอัด 1,000 

        7.6.4  สะสม จ าหน่าย 500 

7.7 การจ าหน่าย ซ่อม ปะ เชื่อมยางยานยนต์ หรือตั้งศูนย์ถ่วงล้อ  

       7.7.1  การจ าหน่าย 500 

      7.7.2 การซ่อม ปะ เชื่อม  1,000 

      7.7.3 การตั้งศูนย์ถ่วงล้อ  

        ก. พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน  50  ตารางเมตร 1,000 

ข. พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 2,000 

ค. พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 3,000 

ง. พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า  150 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 

7.8 การผลิต ซ่อม ประกอบ หรืออัดผ้าเบรก ผ้าคลัตช์ 2,000 
 

7.9 การสะสม การซ่อมเครื่องกล เครื่องจักรเก่าหรืออุปกรณ์ท่ีเป็นส่วนประกอบ
ของยานยนต์ เครื่องจักร หรือเครื่องกลเก่า 

2,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

8 กิจการที่เกี่ยวกับไม้หรือกระดาษ  

 8.1 การผลิตไม้ขีดไฟ 10,000 

 8.2 การเลื่อย ซอย ขัด ไส เจาะ ขุดร่อง ท าคิ้ว หรือตัดไม้ด้วยเครื่องจักร  

        8.2.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

 

 

       8.2.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

       8.2.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 5,000 

       8.2.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 10,000 

8.3 การผลิต พ่น ทาสารเคลือบเงา หรือสี แต่งส าเร็จสิ่งของเครื่องใช้  

หรือผลิตภัณฑ์จากไม้ หวาย ชานอ้อย  

8.3.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 8.3.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

 8.3.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 

 

8.3.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 3,000 

8.3.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 5,000 

8.4 การอบไม้ 10,000 

8.5 การผลิต สะสม แบ่งบรรจุธูป  

       8.5.1  การผลิต 10,000 

       8.5.2  การสะสม แบ่งบรรจุ  

ก.   สะสม แบ่งบรรจุไม่เกิน 100 กิโลกรัม 500 

ข.   สะสม แบ่งบรรจุเกิน 100 ถึง 300 กิโลกรัม 1,000 

ค.   สะสม แบ่งบรรจุเกิน 300 ถึง 500 กิโลกรัม 2,000 

ง.   สะสม แบ่งบรรจุเกิน 500 กิโลกรัมขึ้นไป 3,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 8.6 การผลิตสิ่งของ เครื่องใช้ เครื่องเขียน หรือผลิตภัณฑ์อ่ืนใดด้วยกระดาษ  

8.6.1  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร 500 

8.6.2  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100  ตารางเมตร 1,000 

8.6.3  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 100 ตารางเมตร ถึง 150 ตารางเมตร 2,000 

 8.6.4  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 150 ตารางเมตร ถึง 200 ตารางเมตร 3,000 

 8.6.5  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 

8.7 การผลิตกระดาษชนิดต่าง ๆ 10,000 

8.8 การเผาถ่าน หรือสะสมถ่าน  

       8.8.1  การเผาถ่าน 10,000 

        8.8.2  การสะสมถ่าน 
 

 ก.  ไม่เกิน 50 กิโลกรัม 100 

 ข.  ตั้งแต่ 51 กิโลกรัม แต่ไม่เกิน 300 กิโลกรัม 300 

 ค.  ตั้งแต่ 301 กิโลกรัมข้ึนไป 500 

9 กิจการที่เกี่ยวกับการบริการ  

9.1 การประกอบกิจการสปาเพ่ือสุขภาพ เว้นแต่เป็นการให้บริการใน
สถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล 

 

9.1.1  จ านวนเตียงตั้งแต่ 1 เตียง ถึง 5 เตียง 500 

9.1.2  จ านวนเตียงตั้งแต่ 6 เตียง ถึง 10 เตียง 1,000 

9.1.3  จ านวนเตียงตั้งแต่ 11 เตียง ถึง 15 เตียง 3,000 

       9.1.4  จ านวนเตียงตั้งแต่ 16 เตียงขึ้นไป 5,000 

9.2 การประกอบกิจการอาบ อบ นวด 10,000 

9.3 การประกอบกิจการนวดเพ่ือสุขภาพ เว้นแต่เป็นการให้บริการที่ได้รับ  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 ใบอนุญาตใน ๙.1 หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วยสถานพยาบาล  

9.3.1  จ านวนเตียงตั้งแต่ 1 เตียง ถึง 5 เตียง 500 

9.3.2  จ านวนเตียงตั้งแต่ 6 เตียง ถึง 10 เตียง 1,000 

9.3.3  จ านวนเตียงตั้งแต่ 11 เตียง ถึง 15 เตียง 3,000 

       9.3.4  จ านวนเตียงตั้งแต่ 16 เตียงขึ้นไป 5,000 

9.4 การประกอบกิจการสถานที่อาบน้ า อบไอน้ า อบสมุนไพร เว้นแต่เป็นการ
ให้บริการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๙.1 หรือในสถานพยาบาลตามกฎหมายว่าด้วย
สถานพยาบาล 

3,000 

 9.5 การประกอบกิจการโรงแรม สถานที่พักท่ีมิใช่โรงแรมที่จัดไว้เพื่อให้บริการ 

พักชั่วคราวส าหรับคนเดินทางหรือบุคคลอ่ืนใดโดยมีค่าตอบแทน หรือกิจการอ่ืน
ในท านองเดียวกัน 

 

 9.5.1  จ านวนห้องตั้งแต่ 1 ห้อง ถึง 29 ห้อง 1,000 

 9.5.2  จ านวนห้องตั้งแต่ 30 ห้อง ถึง 49 ห้อง 2,000 

 9.5.3  จ านวนห้องตั้งแต่ 50 ห้อง ถึง 79 ห้อง 4,000 

9.5.4  จ านวนห้องตั้งแต่ 80 ห้อง ถึง 109 ห้อง 6,000 

9.5.5  จ านวนห้องตั้งแต่ 110 ห้องข้ึนไป 8,000 

9.6 การประกอบกิจการหอพัก อาคารชุดให้เช่า ห้องเช่า หรือห้องแบ่งเช่า 

หรือกิจการอ่ืนในท านองเดียวกัน 
 

9.6.1  จ านวนห้องตั้งแต่ 1 ห้อง ถึง 29 ห้อง 1,000 

9.6.2  จ านวนห้องตั้งแต่ 30 ห้อง ถึง 49 ห้อง 2,000 

9.6.3  จ านวนห้องตั้งแต่ 50 ห้อง ถึง 79 ห้อง 4,000 

9.6.4  จ านวนห้องตั้งแต่ 80 ห้อง ถึง 109 ห้อง 6,000 

9.6.5  จ านวนห้องตั้งแต่ 110 ห้องข้ึนไป 8,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 9.7 การประกอบกิจการโรงมหรสพ  

9.7.1  จ านวนที่นั่งตั้งแต่ 1 ห้อง ถึง 100 ที่นั่ง 2,000 

9.7.2  จ านวนที่นั่งตั้งแต่ 101 ที่นั่ง ถึง 200 ที่นั่ง 3,000 

9.7.3  จ านวนที่นั่งตั้งแต่ 201 ที่นั่ง ถึง 300 ที่นั่ง 4,000 

 9.7.4  จ านวนที่นั่งตั้งแต่ 301 ที่นั่งข้ึนไป 6,000 

 9.8 การจัดให้มีมหรสพ การแสดงดนตรี เต้นร า ร าวง รองเง็ง ดิสโกเทก 

คาราโอเกะ หรือตู้เพลง หรือการแสดงอ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน 
 

 9.8.1  พ้ืนที่ส าหรับการแสดงไม่เกิน 10 ตารางเมตร 1,000 

9.8.2  พ้ืนที่ส าหรับการแสดงตั้งแต่ 11 ถึง 20 ตารางเมตร 2,000 

 9.8.3  พ้ืนที่ส าหรับการแสดงตั้งแต่ 21 ถึง 50 ตารางเมตร 3,000 

9.8.4  พ้ืนที่ส าหรับการแสดงตั้งแต่ 51 ตารางเมตรขึ้นไป 4,000 

9.9 การประกอบกิจการสระว่ายน้ า หรือกิจการอ่ืน ๆ ในท านองเดียวกัน เว้นแต่
เป็นการให้บริการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๙.1 

2,000 

9.10 การประกอบกิจการการเล่นสเกต หรือโรลเลอร์เบลด หรือการเล่นอื่น ๆ 

ในท านองเดียวกัน 
4,000 

9.11 การประกอบกิจการเสริมสวย หรือแต่งผม เว้นแต่กิจการที่อยู่ในบังคับ 

ตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบวิชาชีพเวชกรรม 
 

        9.11.1  สถานที่รับจ้างเสริมสวยหรือแต่งผม 
 

ก.  พ้ืนที่ให้บริการไม่เกิน 50 ตารางเมตร 300 

ข.  พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 51 ถึง 100 ตารางเมตร 500 

ค.  พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 101 ตารางเมตรขึ้นไป 800 

        9.11.2   ช่างเสริมสวยหรือแต่งผม (คนละ) 50 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 9.12 การประกอบกิจการสถานที่ออกก าลังกาย 4,000 

9.13 การประกอบกิจการให้บริการควบคุมน้ าหนัก 4,000 

9.14 การประกอบกิจการสวนสนุก โบว์ลิ่ง หรือตู้เกม  

         9.14.1  กิจการสวนสนุก โบว์ลิ่ง 
 

ก.  พ้ืนที่ให้บริการไม่เกิน 200 ตารางเมตร 2,000 

 ข.  พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 201 ถึง 400 ตารางเมตร 4,000 

 ค.  พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 401 ถึง 800 ตารางเมตร 8,000 

 ง.  พ้ืนที่ให้บริการเกิน 801 ตารางเมตรขึ้นไป 10,000 

         9.14.2  ตู้เกม 
 

 ก.  จ านวนตู้เกมไม่เกิน 5 ตู้ 1,000 

 ข.  จ านวนตู้เกมตั้งแต่ 6 ถึง 10 ตู้ 2,000 

 ค.  จ านวนตู้เกมเกิน 10 ตู้ขึ้นไป 3,000 

9.15 การประกอบกิจการให้บริการคอมพิวเตอร์  

ก.  จ านวนคอมพิวเตอร์ไม่เกิน 5 เครื่อง 1,000 

ข.  จ านวนคอมพิวเตอร์ตั้งแต่ 6 ถึง 10 เครื่อง 2,000 

ค.  จ านวนคอมพิวเตอร์เกิน 10 เครื่องขึ้นไป 3,000 

9.16 การประกอบกิจการสนามกอล์ฟ หรือสนามฝึกซ้อมกอล์ฟ  

9.13.1  การประกอบกิจการสนามกอล์ฟ 10,000 

9.13.2  การประกอบกิจการสนามฝึกซ้อมกอล์ฟ 2,000 

9.17 การประกอบกิจการห้องปฏิบัติการทางการแพทย์ การสาธารณสุข 
วิทยาศาสตร์ หรือสิ่งแวดล้อม 

3,000 

9.18 การประกอบกิจการสักผิวหนัง หรือเจาะส่วนหนึ่งส่วนใดของร่างกาย  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 9.18.1  การสักผิวหนัง 2,000 

9.18.2  การเจาะหูหรือเจาะอวัยวะอ่ืน 500 

9.19 การประกอบกิจการให้บริการเลี้ยงและดูแลเด็กที่บ้านของผู้รับบริการ 2,000 

9.20 การประกอบกิจการให้บริการดูแลผู้สูงอายุที่บ้านของผู้รับบริการ 2,000 

 9.21 การประกอบกิจการให้บริการสปา อาบน้ า ตัดขน รับเลี้ยงหรือรับฝาก 

สัตว์ชั่วคราว 
 

 9.21.1 พ้ืนที่ให้บริการไม่เกิน 200 ตารางเมตร 2,000 

 9.21.2 พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 201 ถึง 400 ตารางเมตร 4,000 

 9.21.3 พ้ืนที่ให้บริการตั้งแต่ 401 ถึง 800 ตารางเมตร 8,000 

 9.21.4 พ้ืนที่ให้บริการเกิน 801 ตารางเมตรขึ้นไป 10,000 

10 กิจการที่เกี่ยวกับสิ่งทอ  

 

 

10.1 การปั่นด้าย กรอด้าย ทอผ้าด้วยเครื่องจักร หรือทอผ้าด้วยกี่กระตุก 5,000 

10.2 การสะสมปอ ป่าน ฝ้าย นุ่น หรือใยสังเคราะห์  

         10.2.1  ปริมาณตั้งแต่ 10 กิโลกรัม ถึง 50 กิโลกรัม 700 

         10.2.2  ปริมาณเกินกว่า 50 กิโลกรัม ถึง 100 กิโลกรัม 1,000 

         10.2.3  ปริมาณเกินกว่า 100 กิโลกรัมขึ้นไป 2,000 

10.3 การปั่นฝ้าย นุ่น ใยสังเคราะห์ด้วยเครื่องจักร 10,000 

10.4 การทอเสื่อ กระสอบ พรม หรือสิ่งทออ่ืน ๆ ด้วยเครื่องจักร 10,000 

10.5 การเย็บ ปักผ้า หรือสิ่งทออ่ืน ๆ ด้วยเครื่องจักร  

          10.5.1  โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ 5 เครื่อง ถึง 10 เครื่อง 500 

          10.5.2  โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ 11 เครื่อง ถึง 20 เครื่อง 1,000 

         10.5.3  โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ 21 เครื่อง ถึง 50 เครื่อง 2,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม 
ต่อปี (บาท) 

          10.5.4  โดยใช้เครื่องจักรตั้งแต่ 51 เครื่องขึ้นไป 5,000 

10.6 การพิมพ์ผ้า และสิ่งทออ่ืน ๆ 1,000 

10.7 การซัก อบ รีด หรืออัดกลีบผ้าด้วยเครื่องจักร  

 10.7.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 700 

 10.7.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า 1,000 

 10.7.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้า ถึง 50 แรงม้า 1,500 

 10.7.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 2,000 

 10.7.5  เครื่องซักผ้า อบผ้าหยอดเหรียญ (เครื่องละ) 100 

 10.8 การย้อม ฟอก กัดสีผ้าหรือสิ่งทออ่ืน ๆ  

 10.8.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 2,000 

 10.8.2  โดยใช้เครื่องจักร 10,000 

11 กิจการที่เกี่ยวกับหิน ดิน ทราย ซีเมนต์ หรือวัตถุที่คล้ายคลึง  

11.1 การผลิตภาชนะดินเผาหรือผลิตภัณฑ์ดินเผา 10,000 

11.2 การระเบิด โม่ บด หรือย่อยหิน ด้วยเครื่องจักร 10,000 

11.3 การผลิตสิ่งของ เครื่องใช้หรือผลิตภัณฑ์อ่ืน ๆ ด้วยซีเมนต์ หรือวัตถุที่
คล้ายคลึง 

10,000 

11.4 การสะสม ผสมซีเมนต์ หิน ดิน ทราย วัสดุก่อสร้าง รวมทั้งการขุด ตัก 

ดูด โม่ บด หรือย่อย ด้วยเครื่องจักร ยกเว้นกิจการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๑๑.2 
 

         11.4.1  การสะสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง 
 

ก.  สะสมตั้งแต่ 1 ตัน ถึง 10 ตัน 1,000 

 

 

ข.  สะสมเกิน 10 ตัน ถึง 20 ตัน 2,000 

ค.  สะสมเกิน 20 ตัน ถึง 50 ตัน 3,000 

ง.  สะสมเกิน 50 ตันขึ้นไป 5,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

          11.4.2  ผสมซีเมนต์ หิน ดิน ทราย วัสดุก่อสร้าง รวมทั้งการขุด ตัก 

ดูด โม่ บด หรือย่อย ด้วยเครื่องจักร 
10,000 

11.5 การเจียระไนเพชร พลอย หิน หรือกระจก หรือวัตถุที่คล้ายคลึง  

 11.5.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 11.5.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,500 

 11.5.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 11.5.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 ถึง 50 แรงม้า 3,000 

11.5.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 5,000 

11.6 การเลื่อย ตัด หรือประดิษฐ์หินเป็นสิ่งของ เครื่องใช้ หรือผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ  

11.6.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

11.6.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

 11.6.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 ถึง 20 แรงม้า 3,000 

 11.6.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 ถึง 50 แรงม้า 5,000 

11.6.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 8,000 

11.7 การผลิตชอล์ก ปูนปลาสเตอร์ ปูนขาว ดินสอพอง หรือเผาหินปูน 10,000 

11.8 การผลิตผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ ที่มีแร่ใยหินเป็นส่วนประกอบหรือส่วนผสม 10,000 

 11.9 การผลิต ตัด บดกระจกหรือผลิตภัณฑ์แก้ว 10,000 

11.10 การผลิตกระดาษทราย หรือผ้าทราย 10,000 

11.11 การผลิตใยแก้ว หรือผลิตภัณฑ์จากใยแก้ว 10,000 

11.12 การล้าง การขัดด้วยการพ่นทรายลงบนพื้นผิวกระจก แก้ว หิน หรือวัตถุ
อ่ืนใด ยกเว้นกิจการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๖.5 

10,000 

12 กิจการที่เกี่ยวกับปิโตรเลียม ปิโตรเคมี ถ่านหิน ถ่านโค้ก และสารเคมีต่าง ๆ  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 12.1 การผลิต สะสม บรรจุ หรือขนส่งกรด ด่าง สารออกซิไดซ์ หรือสาร 

ตัวท าละลาย 
10,000 

12.2 การผลิต สะสม บรรจุ หรือขนส่งก๊าซ  

          12.2.1  การผลิต การบรรจุ การขนส่งก๊าซ 10,000 

          12.2.2  การสะสม  

                     ก.  ตั้งแต่ 1 กิโลกรัม ถึง 1,000 กิโลกรัม 2,000 

ค.  เกิน 5,000 กิโลกรัม ถึง 10,000 กิโลกรัม 4,000 

ข.  เกิน 2,000 กิโลกรัม ถึง 5,000 กิโลกรัม 3,000 

ง.  เกิน 10,000 ถึง 20,000 กิโลกรัม 8,000 

 จ.  เกิน 20,000  กิโลกรัมข้ึนไป 10,000 

 

 

12.3 การผลิต สะสม กลั่น หรือขนส่งปิโตรเลียมหรือผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม  

          12.3.1 การผลิต การกลั่น การขนส่ง 10,000 

          12.3.2 การสะสม 
 

 ก.  ตั้งแต่ 1 ลิตร ถึง 1,000 ลิตร 1,000 

ข.  เกิน 1,000 ลิตร ถึง 5,000 ลิตร 2,000 

 ค.  เกิน 5000 ลิตร ถึง 10,000 ลิตร 3,000 

ง.  เกิน 10,000 ลิตร ถึง 50,000 ลิตร 5,000 

จ.  เกิน  50,000 ลิตรขึ้นไป 10,000 

12.4 การผลิต สะสม หรือขนส่งถ่านหิน หรือถ่านโค้ก 10,000 

12.5 การพ่นสี ยกเว้นกิจการที่ได้รับใบอนุญาตใน ๗.1 10,000 

12.6 การผลิตสิ่งของเครื่องใช้หรือผลิตภัณฑ์ด้วยยางเทียม พลาสติก 
เซลลูลอยด์ เบเกอร์ไลท์ หรือวัตถุท่ีคล้ายคลึง 

10,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 12.7 การโม่ สะสม หรือบดชัน 10,000 

12.8 การผลิตสีหรือน้ ามันผสมสี 10,000 

12.9 การผลิต ล้างฟิล์มรูปถ่ายหรือฟิล์มภาพยนตร์  

 12.9.1  การผลิตฟิล์มรูปถ่ายหรือฟิล์มภาพยนตร์ 10,000 

 12.9.2  การล้างฟิล์มรูปถ่าย 2,000 

 
12.9.3  การล้างฟิล์มภาพยนตร์ 4,000 

 

12.10 การเคลือบ ชุบวัตถุด้วยพลาสติก เซลลูลอยด์ เบเกอร์ไลท์ หรือวัตถุ     
ที่คล้ายคลึง 

10,000 

12.11 การผลิตพลาสติก เซลลูลอยด์ เบเกอร์ไลท์ หรือวัตถุท่ีคล้ายคลึง 10,000 

12.12 การผลิต หรือบรรจุสารเคมีดับเพลิง 10,000 

 12.13 การผลิตน้ าแข็งแห้ง 10,000 

 12.14 การผลิต สะสม ขนส่งดอกไม้เพลิง หรือสารเคมีอันเป็นส่วนประกอบ 

ในการผลิตดอกไม้เพลิง 
 

12.14.1  การผลิต การขนส่ง 10,000 

          12.14.2  การสะสม   2,000 

12.15 การผลิต สะสม บรรจุ ขนส่งสารก าจัดศัตรูพืชหรือพาหะน าโรค  

            12.15.1  การผลิต การบรรจุ ขนส่ง 10,000 

            12.15.2  การสะสม 1,000 

 12.16 การผลิต สะสม หรือบรรจุกาว  

            12.16.1  การผลิต การบรรจุ 10,000 

           12.16.2  การสะสม 1,000 

13 กิจการอื่น ๆ  
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

 13.1 การพิมพ์หนังสือหรือสิ่งพิมพ์อ่ืนที่มีลักษณะเดียวกันด้วยเครื่องจักร  

13.1.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 5 แรงม้า               2,000  

 13.1.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 5 แรงม้า ถึง 10 แรงม้า               3,000  

 13.1.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 แรงม้า ถึง 20 แรงม้า               4,000  

 13.1.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 แรงม้าขึ้นไป               5,000  

13.2 การผลิต ซ่อมเครื่องอิเล็กทรอนิกส์ เครื่องไฟฟ้า อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 

หรืออุปกรณ์ไฟฟ้า  

         13.2.1  การผลิต 10,000 

          13.2.2  การซ่อม 1,000 

 13.3 การผลิตเทียน หรือเทียนไข หรือวัตถุที่คล้ายคลึง  

 13.3.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 1,000 

 13.3.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 2,000 

13.3.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 ถึง 20 แรงม้า 3,000 

13.3.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 ถึง 50 แรงม้า 4,000 

13.3.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 5,000 

 13.4 การพิมพ์แบบ พิมพ์เขียว หรือถ่ายเอกสาร  

          13.4.1  การพิมพ์แบบ การพิมพ์เขียว (เครื่องละ) 1,000 

 

 

         13.4.2  การถ่ายเอกสาร (เครื่องละ) 200 

13.5 การสะสมวัตถุหรือสิ่งของที่ช ารุด ใช้แล้วหรือเหลือใช้  

         13.5.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน 50 ตารางเมตร                      1,000 

          13.5.2  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 50 ตารางเมตร ถึง 100 ตารางเมตร 2,000 

         13.5.3  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 100 -  150 ตารางเมตร 3,000 
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ล าดับ ประเภทกิจการ 
อัตราค่าธรรมเนียม 

ต่อปี (บาท) 

          13.5.4  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 150  -  200 ตารางเมตร 4,000 

         13.5.5  พ้ืนที่ประกอบการเกินกว่า 200 ตารางเมตรขึ้นไป 5,000 

13.6 การล้างขวด ภาชนะหรือบรรจุภัณฑ์ที่ใช้แล้วเพ่ือน าไปใช้ใหม่หรือแปร
สภาพเป็นผลิตภัณฑ์ใหม่ 

2,000 

13.7 การพิมพ์ เขียน พ่นสี หรือวิธีอ่ืนใดลงบนวัตถุท่ีมิใช่สิ่งทอ  

 13.7.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

 13.7.2  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

 

 

13.7.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 ถึง 20 แรงม้า 2,000 

13.7.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 ถึง 50 แรงม้า 3,000 

13.7.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าขึ้นไป 4,000 

 13.9 การประกอบกิจการท่าเทียบเรือประมง สะพานปลา หรือแพปลา  

 

 

  13.9.1  พ้ืนที่ประกอบการไม่เกิน 400 ตารางเมตร 1,000 

  13.9.2  พื้นที่ประกอบการเกินกว่า 400 ตารางเมตร 2,000 

13.10 การบรรจุหีบห่อสินค้าโดยใช้เครื่องจักร 2,000 

13.11 การให้บริการควบคุมป้องกันและก าจัดแมลง หรือสัตว์พาหะน าโรค 2,000 

13.12 การผลิตสิ่งของ เครื่องใช้ หรือผลิตภัณฑ์จากยาง  

 13.12.1  โดยไม่ใช้เครื่องจักร 500 

13.12.1  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังไม่เกิน 10 แรงม้า 1,000 

13.12.3  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 10 ถึง 20 แรงม้า 2,000 

 13.12.4  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 20 ถึง 50 แรงม้า 3,000 

 13.12.5  โดยใช้เครื่องจักรมีก าลังเกินกว่า 50 แรงม้าข้ึนไป 4,000 

13.13 การผลิต สะสม หรือขนส่งไบโอดีเซลและเอทานอล  
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ล าดับ ประเภทกิจการ อัตราค่าธรรมเนียม 
ต่อปี (บาท) 

           13.13.1 การผลิต การขนส่ง 10,000 

 

 

          13.13.2 การสะสม 
 

ก.  ตั้งแต่ 1 ลิตร ถึง 1,000 ลิตร 1,000 

ข.  เกิน 1,000 ลิตร ถึง 5,000 ลิตร 2,000 

ค.  เกิน 5000 ลิตร ถึง 10,000 ลิตร 3,000 

ง.  เกิน 10,000 ลิตร ถึง 50,000 ลิตร 5,000 

จ.  เกิน  50,000 ลิตรขึ้นไป 10,000 

 
 
การรับเรื่องร้องเรียน 

 ถ้าการให้บริการไม่เป็นไปตามข้อตกลงที่ระบุไว้ข้างต้น สามารถติดต่อเพ่ือร้องเรียนได้ที่  ฝ่ายบริหารงาน
สาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม กองสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม เทศบาลต าบลทับมา หมายเลขโทรศัพท์ ๐-3866-
3148  โทรสาร 0-3866-3078  หรือที่เว็บไซด์ www.thapma.go.th 
 
ตัวอย่างแบบฟอร์มและการกรอกข้อมูล 

แบบค าร้องขอใบอนุญาตประกอบกิจการที่เป็นอันตรายต่อสุขภาพ ของเทศบาลต าบลทับมา 
 


